



## 為教會把脈

最近閱讀游淑儀牧師所著的「教會要消滯」一書，內容是關於教會轉化及復興的良方，書名給我第一個印象就好像中醫師處方給病人，幫助他改善體質，令病人重拾健康。最引起我注目的是其中一標題是「香港教會末日了?!」，嘗試讓讀者了解香港教會面對的問題，根據香港教會更教運動於二零一四及二零一九年的普查結果顯示，全港一千三百間華語教會參與聚會人數每年平均下跌百分之二點五，教會停滯的情況已持續超過十年，難怪教新胡志偉牧師以弱不經風來形容香港教會。教會的停滯不一定代表教會將會末日，其實普遍香港教會都呈現停滯的狀況，因教會像人一樣有生命周期，會經歷成長、高原、衰退及死亡，教會進入穩定期後將面對停滯，而克服停滯的關鍵在於如何應對，如教會願意正視狀況，積極尋求轉化，就有轉機的可能。聖經中舊約及新約都有記載以色列人及猶太信徒的心被屬靈以外的事物所佔據，以致靈性衰退，停止及放棄聚會，離義行惡，遠離上帝。這表示停滯的狀況屢見不鮮，而對於今天的教會，作者列出一些屬靈生命停滯的特徵來提醒信徒，如果我們與上帝的關係若即若離，包括在崇拜、奉獻、事奉等方面、又或無力應對社會公義或倫理的難題，習慣放棄聚會、閒懶、不思進取及不結果子等。不知道這些描述是否大家過去或現在所面對的狀況？

坦然按作者所描述教會正處於停滯之中，聖經中歷世歷代的信徒群體也曾經歷衰落，但上帝沒有放棄我們，上帝不斷呼喚跟隨者追求復興，停滯的另一面就是復興，「復興」一字就是指靈性從衰敗、垂死的狀態復活過來，帶著回復、回轉、修復的意思，舊約時代復興是始於人與上帝重建關係，唯有我們願意悔改回轉，與上帝重新建立密切的關係，才能脫離靈性枯萎，所以復興的關鍵就是回到上帝那裡得著能力。

弟兄姊妹我們需要省察自己內在屬靈的狀況，再次思考教會的本質是甚麼？明白教會是上帝所建立，我們是被呼召出來，認信耶穌基督為主，並且履行上帝旨意的群體。教會應著重於真理扎根、關係、成長、事奉、見證及組織，教會要聚集成為基督的身體，也要分散宣講天國的福音並關懷普世的需要。求主幫助我們能對症下藥，讓教會恢復健康。

第 710 期

二零零三年九月一日  
基教公理堂編印版  
中華基督教會公理堂  
譚昇牧師印版  
：：：：  
二二五七五六六一  
八九五六六一  
二零九七九號  
香港禮頓道一  
六一  
六一  
七九

余震東宣教師

## 致弟兄姊妹的家書（二三年九月份）

各位主內弟兄姊妹：

八月是特別的日子，一方面不少弟兄姊妹也會趁暑假外遊或探親，而今年更特別的是，經歷了過去三年疫情，前往外地限制重重，今年各地往來限制放寬後，外遊也特別暢旺。另一方面，暑假也是其中一個教會活動、聚會比較集中的時段。在剛過去的八月，教會也舉辦了不少活動，以下會跟大家分享一些活動的情況，也會分享一些教會的近況。

### 教會的暑期聚會、活動

在上月的家書中也曾與大家分享，兒童牧區於七月底，分別舉行了幼兒組及小學組的暑假聖經班，兩個組別分兩星期進行，每個組別都有四十多位小朋友參加。當中有賴兒童牧區的同工及導師策劃及執行，讓兩星期的暑假聖經班順利進行。而其中亦有好些兒童及少年牧後，教會也為合作伙伴聖雅各福群會銅鑼灣幼稚園舉辦暑期聖經班，八月二至五日期間，在十一樓舉行，有近三十位幼兒參加。在同一星期，六崇的暑期聖經營亦於八月二至六日，假

十九樓舉行，有十二位少年人報名參加。亦是在同一星期，少年牧區與區會三間堂會（基真堂、青衣全完堂及葵涌全完堂）合辦的暑期福音營亦於八月三至五日，假梁紹榮渡假村舉行，有四十多位來自四堂的少年人參與。

八月初也是一年一度港九培靈研經會的日子，過往教會也一直有協助大會，開放教會場地作轉播站。因著過往三年疫情，所有人也更習慣以網上直播形式參與聚會，轉播站的需求或未如疫情前般殷切。但今年教會仍選擇繼續開放一樓副堂作轉播站，期望貫切在銅鑼灣鬧市中作屬靈綠洲的理念，服侍有需要的鄰舍。十天聚會中，早上研經會平均有十餘人出席，早上講道會及晚上奮興會平均有三十多人出席，期間我們也看到不少與會者回應講員呼召，立志回應，見證上帝使用培靈會，興起屬於他的子民。此外，本堂詩班亦應邀於八月二日晚上奮興會中獻唱，當晚詩班獻唱了「神聖風」及「重建我教會」兩首詩歌。

**傳道部事工動向**

八月密集的活動，也反映教會與社會整體也正在重新調節疫情後的變化與節奏，而重新上路的也有教會各項傳道事工。本地事工方面，教會自二零一零年禮頓道堂重建期間，借用聖光堂及公理高中（現公理書院）開辦第一期次啟發課程起，每年九月至十一月也會舉辦啟發課程。至二零二零年在疫情下因限聚令而停

辦，翌年復辦亦因疫情而縮減了規模。今年啟發課程將於九月十五日開始，這除了是復常後第一次啟發課程外，教會也作出了新嘗試。在過往教會沿用由甘力克牧師主講的課程影片，這是第一代啟發課程的影片。其後香港啟發（啟發課程在香港的辦事處）也發展了不同的啟發課程材料及影片，以期更切合香港本地及當代的需要，其中之一就是「啟發新世代系列」，這是由香港啟發籌備拍攝，由本地年青人以粵語主持，以更切合當下的文化、語言傳遞上帝那永恆不變的救贖訊息。教會今年會採用「啟發新世代系列」，希望更有效傳遞福音訊息。

在內地事工方面，早前單細強宣教師已於七月廿三日之週刊撰文分享七月初內地事工委員會一行四人到訪連平六間教會的觀察與體會。內地事工委員會主席歐榮均執事亦於八月六日之週刊撰文反思在疫情後內地事工的定位。如弟兄姊妹錯過了，可於教會網站中，於「靈修牧養」一欄之下，重溫近期的週刊（及月刊）。

在差傳事工方面，傳道部部長梁綺屏執事，連同差傳事工委員會主席陳康偉執委，王玉萍執事、陳滙寶牧師及譚日昇牧師一行五人，於八月十一至十三日走訪柬埔寨。同是因著疫情，教會在柬埔寨的工作自二零一九年親子團後一直停頓。因此，是次行程與內地事工委員會探訪連平相仿，旨在重新連繫過往多年

的合作伙伴，瞭解柬埔寨當下的現況及需要，從而探討未來的可行服侍方向。這次行程有賴多年合作伙伴循理會差傳部（下稱差會）安排接待，我們與差會幾位現任及已退休宣教士共聚，分享過往幾年的發展及現時差會在當地的工作；得悉除原有事工外，差會也開設了家庭中心，回應當地對社區服務的龐大需要。我們也探訪了差會這新設的家庭中心，實地瞭解情況。此外，我們也走訪了光輝幼稚園及毗鄰的迦密國際中小學，適逢其會參與了該校的少年團契，與該校學生作短暫交流。我們也探望了由 International Child Care Mission 開辦的 House of Love，這是我們過往多次短宣服侍的地方。我們也有機會認識關注反人口販賣工作的豐榮事工，瞭解機構在當地的工作，如女子學校、女兒之家及婦女之家等。在最後一天我們參與了當地循理會教會的崇拜，並在當中證道。這次三日行程緊湊、充實，既能探訪、認識同工，亦能實地瞭解了當地現況。盼望能與弟兄姊妹分享我們所見，同為未來可如何服侍柬埔寨禱告。

## 同工動向

當大家讀到這篇家書時，彭詩意宣教師已完成了在公理堂四年的事奉，進入她人生的下一程，在中文大學進修。而八、九月教會亦有兩位新同工加入。吳慧欣宣教師於八月六日履新，任職必街堂，主責兒童、家長及成人事工。李寶茵宣教師於九月一日履新，任職禮頓道

## 牧者的話（必列者士街堂）

楊時彥牧師

堂，主責兒童牧區。此外，教會有兩位弟兄於九月開始全時間在神學院進修：黃活言弟兄於建道神學院進修四年制道學碩士課程，預計二零二七年畢業；鄭文輝弟兄於播道神學院進修三年制道學碩士課程，預計二零二六年畢業。今年是教會改選年，執委改選初選將於九月份堂會（九月十日）後舉行。九月份的月禱會（九月六日）也會特別為是次改選禱告。邀請各位弟兄姊妹，除改選以外，更為以上與大家享的各項教會事工與需要禱告。

你的牧者 日昇

二零二三年九月一日

\*\*\*\*\*  
上帝能將各樣的恩惠多多加給你們，  
使你們凡事常常充足，能多做各樣善事。  
(哥林多後書 9:8)

們在主裡事奉的艱難：常聽人說這裡是福音硬地，而且附近社區的人口老化。近幾年經歷社會事件、疫情及移民潮，更使到必街堂聚會人數急劇下降。但常言道：「有危就有機。」問題是必街堂上下各人，面對教會的危機有沒有覺醒，還是營營役返教會？曾金發牧師說：「教會裡面有許多基督徒，卻太少基督的門徒了！」弟兄姊妹，讓我們為國發夢，委身作個真門徒。我的立志——必街100：死人前要為必街做的100件事。求主幫助我：

我不是一隻殭屍，我是一位牧師，我不會變成殭屍，但有一天我這個牧師也會成為一個死人。五十八歲的我，還有多少年可以事奉上主？曹操的《龜雖壽》中有這幾句：「神龜雖壽，猶有竟時。騰蛇乘霧，終為土灰。老驥伏櫪，志在千里。烈士暮年，壯心不已。」感謝上帝，又多謝公理堂，不嫌棄我年紀大，讓我在必街堂服侍！聽聞有關必街堂主任的招聘，教會刊登了廣告一段長日子，可是仍無人問津，這是上帝留給我的機會，抑或沒有牧者敢來應徵？

最近有一套日本電影名叫【殭屍100：在成為殭屍前要做的100件事】，故事講述某天東京市內出現神秘病毒，受病毒感染的人都變成喪屍，而這些喪屍又四處咬人把病毒傳播下去，於是市內混亂一片，人人自危要四處逃命。電影的男主角原本每天工作營營役役，又被老闆及上司欺壓，生活就像活死人一般。誰不知城中危機，卻喚醒了這位青年人，除了要逃出生天之外，更定下生存下去的目標，誓要成為殭屍前要做的100件事！



中華基督教會公理堂

二零二三年

# 世代承傳 彼此建立

九月份主日崇拜每週分題

每  
週  
分  
題

- 立志為徒 主必成就
- 從兩枝號 反思聖樂
- 謹遵主意 明辨真假
- 兩條道路 生命選擇

## 九月份主日崇拜每週分題

**總題：世代承傳 彼此建立**

- From Generation to Generation, Build Each Other Up. -

**九月三日 三一後第十二主日（綠）**

**分題：立志為徒 主必成就**

**經文：**馬太福音第七章七至十二節

**本週背誦金句：**「你們祈求，就給你們；尋找，就找到；叩門，就給你們開門。因為凡祈求的，就得著；尋找的，就找到；叩門的，就給他開門。」

— 馬太福音第七章七至八節

**本週默想中心：**

跟隨耶穌成為門徒是生命的改變，不是我們能力可以達致，可是耶穌應許給每個立志跟隨他的人，上帝會幫助我們成為門徒，就如父親會將好東西給兒女一樣。願我們都專一尋求，並接受主的賜予。

**九月十日 聖樂主日（綠）**

**分題：從兩枝號 反思聖樂**

**經文：**民數記第十章一至十節

**本週背誦金句：**「在快樂的日子，節期和初一，獻燔祭與平安祭的時候，你們要吹號筒，在你們的上帝面前作為紀念。我是耶和華——你們的上帝。」

— 民數記第十章十節

**本週默想中心：**

上帝吩咐錘出兩枝號，在曠野日子招聚百姓及指示起行；也在進入應許之地時以吹號請求上帝記念他們，而子民也要以吹號記念上帝，聚集敬拜。

今天，每當我們聚集敬拜，聽見音樂奏起，願我們的心記念上帝，也在上帝面前被記念。

**九月十七日 教育主日（綠）**

**分題：謹遵主意 明辨真假**

**經文：**馬太福音第七章十三至廿二節

**本週背誦金句：**「這樣，凡好樹都結好果子，而壞樹結壞果子。好樹不能結壞果子，壞樹也不能結好果子。凡不結好果子的樹就砍下來，丟在火裏。」

— 馬太福音第七章十七至十九節

**本週默想中心：**

耶穌早已指出會有很多「假先知」，誤導人選擇容易的，但卻不是遵行天父旨意的道路。耶穌提醒我們要防備他們的誘惑，謹慎選擇跟隨耶穌的道路。

**九月廿四日 三一後第十六主日（綠）**

**分題：兩條道路 生命選擇**

**經文：**馬太福音第七章廿四節至八章一節

**本週背誦金句：**「所以，凡聽了我這些話又去做的，好比一個聰明人把房子蓋在磐石上。風吹，雨打，水沖，撞擊那房子，房子總不倒塌，因為根基立在磐石上。」

— 馬太福音第七章廿四至廿五節

**本週默想中心：**

在登山寶訓的結語中，耶穌對聽完了他教導的群眾發出挑戰：他們是「聽了我這些話又去做」還是「聽了我這些話而不去做」呢？願我們今天都「聽了又去做」，真誠跟隨耶穌，讓耶穌將生命從裏到外改變，作真門徒。

## 青年牧區—招聚與牧養

陳滙寶牧師

## 誠心獻祭 乃主喜悅

李景賢宣教師

青年牧區對象為二十四至四十歲的「青年人」，青年牧區有兩個公青團契、大專初職查經組，及開展中的家長事工。這是人生發生多種轉變的階段：踏入職場、進修、轉工、拍拖、初婚、初為父母等，在轉變中正磨練我們如何在生活場景落實信仰。

近年受移民潮影響，牧區有十九位成年團友移民，感恩在舉辦多次送別聚會的同時，有近十位新成員加入。上帝讓我們看見移民潮背後，香港仍有極多有待開闢的牧養需要。新常態下，我們不能期望回到疫情前的狀況，牧養對象的確有機會移民海外。然而，「那人撒種，這人收割」，上帝的國是廣闊和一體的，作收割的當然歡欣喜樂，但撒種的同樣是參與上主國度中，即使不一定是長遠，我們樂於牧養上帝交託我們的。

兩個公青團契主要以查經、生命故事分享、男女相處、基督徒工作觀及理財觀為主線。本年度刻意增加群體間的聯繫，凝聚教會內的職青群體。我們也盼望教會內年齡相近，未有團契生活的肢體能被招聚，一同研讀及實踐神的話。

青年牧區確認家長事工是我們需用力建立的範疇，現時教會未有就年青夫婦，或年青父母成立團契。在教會聯繫的幼稚園家校團契，我們接觸到不少家長，他們過去曾參與教會，但在踏入職場或小朋友出生後，就沒有回教會。直到兒女三、四歲，他們就替子女報讀基督教學校，及帶他們回教會參與兒童聚會。本堂每次聯合聖禮，有一至兩位受洗者是 Kid Zone 或 CCC Kids 家長。盼在牧區間的合作下，能招聚家長，使他們得到適切的牧養。

上帝吩咐祂的子民奉獻，也教導他們如何奉獻。對信徒來說，「奉獻」這行動乃是我們按著主的吩咐而行，是我們理所當然的事奉；不單如此，這行動也表明我們感謝主的供應，並把從主而來的供應，奉獻給主，藉著眾人感恩的獻呈，榮耀上主。「你們要以感謝為獻給上帝，又要向至高者還你的願。」（凡以感謝獻祭的就是榮耀我。）（詩篇五十章十四、廿三節上）

我們看見上帝子民的「奉獻」，不但讓上帝的家庭有糧，照律法所定歸給祭司和利未人的份，且按心中的感動和對上帝殿的愛慕，甘心又盡力為上帝所吩咐的工而奉獻。「以色列人，無論男女，凡心裏受感動的，都帶甘心祭來獻給耶和華，為要做耶和華藉摩西所吩咐的一切工。」（出埃及記卅五章廿九節）「此外，因我愛慕我上帝的殿，在預備建造聖殿的一切材料之外，又將我自己積蓄的金銀獻給我上帝的殿。」（歷代志上廿九章三節）

信徒的「奉獻」也是信徒因著上帝所賜的恩惠，能夠行善和分享，作出捐獻，以補聖徒的缺乏；也是一個慈惠、關懷的行動，讓人能體會上帝的憐恤，使許多人能有感謝上帝的心。「你們必凡事富足，能多多施捨，使人藉著我們而生感謝上帝的心。因為辨這供給的事，不但補聖徒的缺乏，而且使許多人對上帝充滿更多的感謝。」（哥林多後書九章十一至十二節）

親愛的弟兄姊妹，我們誠心獻呈給上帝的，乃上主所悅納的。阿們。「只是不可忘記行善和分享，因為這樣的祭物是上帝所喜悅的。」（希伯來書十章十六節）

日期	崇拜類	時間	證道者	主禮人
三 日	三一後第十三主日 「立志為徒 主必成就」	上午八時半 上午十一時 *聖餐* 下午七時	楊時彥牧師 譚日昇牧師 譚日昇牧師	范慧敏執委 黃伯森執事 蔡天葆女士
十 日	聖樂主日 「從兩枝號 反思聖樂」	上午八時半 上午十一時 堂會之期 下午七時	蔡好香博士 蔡好香博士 鍾梁思敏女士	余翠芬班長 陳卓瀚班長 朱婉玲班長
十七 日	教育主日 「謹遵主意 明辨真假」	上午八時半 *聖餐* 上午十一時 下午七時	謝曉華傳道 陳紹銘宣教師 陳紹銘宣教師	鄭文成執事 李芷恩執委 程蘋執委
廿四 日	三一後第十六主日 「兩條道路 生命選擇」	上午八時半 上午十一時 下午七時 *聖餐*	袁穎純牧師 吳慧欣宣教師 楊時彥牧師	李靜儀女士 麥詠珊女士 蔡王玉萍執事

禮頓道堂青少年崇拜 (上午十一時)				
日期	日期	日期	日期	日期
廿十九 三廿九 三十三 三十六 日日日日	廿十三 廿四 廿七 日日日	廿十三 廿四 廿七 日日日	廿十三 廿四 廿七 日日日	廿十三 廿四 廿七 日日日
日期	日期	日期	日期	日期
林陳林林林 世 鍵皓鍵鍵鍵 牧先牧牧牧 師生師師師	證 道 者 者 者 者	楊趙蘇歐 崇秀基 立宣教 導者 者 者	周施亮娟 張弘遠基 亮娟人 先執女女人 生事士士	證 道 者 者 者 者
週六崇拜 (下午五時)	*第二主日為聖餐主日*	主禮人	主禮人	主禮人
敬語崇拜 (上午十一時十五分)	*第四週舉行聖餐*	主禮人	主禮人	主禮人
Date	Preacher	President		
3 Sep	Rev. Kin Lam	Mr. Angus Ng		
10 Sep	Rev. Kin Lam	Ms. Frederica Yeung		
17 Sep	Rev. Kin Lam	Ms. Tiona Ho		
24 Sep	Mr. William Lo	Mr. Kevin Chan		
*Holy Communion on the 4 <sup>th</sup> Sunday*				